

【中教】

高中外國語教學「中國語」及「韓語」急速增加

(2007年7月11日讀賣新聞)

文部科學省調查統計，日本全國高中職開設「中國語」及「韓國語」課程之學校超過800所，共有3萬多位學生選修，超越明治以來，開設「英語」以外之第二外國語「德語」及「法語」之人數，多數人認為是在於「加強中、韓兩國友好關係」。

10年增加三倍

文部科學省調查指出，1995年開設中國語課程之高中職有192所，2005年增加至553所增加3倍，而開設韓國語課程之學校由73所增至286所（增加4倍），另外，法語課程由147所增至248所，德語課程由75所增至105所增加速度緩慢。

以前，大學入學考試科目，外國語只考英、法、德等國語，自1997年開始考中國語，2002年考韓國語後，目前除英語外，其他外國語報考人數之多寡依序為中、韓、法、德語等。

文部科學省分析認為，「這項改變與中、韓兩國經濟、文化密切交流有關，尤其積極推動國際認知教育之高中，特

別選擇鄰近國家之語言」。教授中、韓語的高中多半將中、韓語列為選修科目，一星期開 1 至 2 堂課，教師自編教科書。

升學率高知名度的東京都立日比谷高中從高二開始開設中、韓兩外國語，學生學習之動機不一，選修中國語的學生表示，「為了將來就業需要」，而選修韓國語的學生表示，「為了學會難唸文字」，該校長澤直臣校長表示，「希望擴展國際視野能帶動人的成長」。

另一方面，積極招收逃學或中退生的東京都立六本木高中表示，「對英語感到棘手的學生，非羅馬字拼音的文字，學生較能接受」，因此在 2005 年開設中、韓兩國語。此外，學校附近居住韓國・朝鮮人及中國人較多的高中，為了讓學生方便與之交流，特別開設中、韓語課程。

專門推動對外國語教育的財團法人國際文化會事務局長中野佳代子表示，「自小就開始學習鄰近國家語言的人數增加，對未來加強友好關係有很大的幫助」。